BÀI 2: ĐỊNH  LÝ TALET ĐẢO VÀ
 HỆ QUẢ CỦA ĐỊNH LÝ TA-LÉT
A) LÝ THUYẾT:
I. ĐỊNH LÝ TA-LÉT ĐẢO:
Cho tam giác ABC có AB = 6 cm, AC = 9 cm. Trên cạnh AB lấy điểm B’ sao cho AB’ = 2 cm, trên cạnh AC lấy điểm C’ sao cho AC’ = 3 cm. 
a) 

So sánh các tỉ số   và 
b) Có nhận xét gì về B’C’ và BC?
[image: ]
Xét , B’  AB, C’  AC có:

 
· ĐỊNH LÝ TA-LÉT ĐẢO: 
Nếu một đường thẳng cắt hai cạnh của một tam giác và định ra trên hai cạnh này những đoạn thẳng tương ứng tỉ lệ thì đường thẳng đó song song với cạnh còn lại của tam giác.




	GT
	, B’  AB, C’  AC
;   ;  

	KL
	B’C’ //BC


Vận dụng định lý đảo làm ?2/ 60
[image: ]
Hướng dẫn:
a)  Chứng minh: DE // BC
Xét , D  AB, E  AC



  (theo định lí Ta-lét đảo)

· Cm: EF //AB (hs chứng minh tương tự)

b) Tứ giác BDEF là hình bình hành 
Hs tự trình bày: gợi ý chứng minh các cặp cạnh đối song song từ câu a)
	c) So sánh:
 ;       ;     
Vậy      = 
II. HỆ QUẢ CỦA ĐỊNH LÍ TA-LÉT:  Nếu một đường thẳng cắt hai cạnh của một tam giác và song song với cạnh còn lại thì nó tạo thành một tam giác mới có ba cạnh tương ứng tỉ lệ với ba cạnh của tam giác đã cho



[image: ]
	GT
	, B’C’ //BC, B’  AB, C’  AC

	KL
		



· CHÚ Ý: Hệ Quả của định lí Ta-lét vẫn đúng cho trường hợp đường thẳng a song song với một cạnh của tam giác và cắt phần kéo dài của hai cạnh còn lại (xem hình dưới)


	[image: ]

	[image: ]


· Lưu ý: khi áp dụng hệ quả của định lí Ta-lét cần xác định được tam giác đã cho và tam giác mới.
· Áp dụng:
Làm ?3/62 SGK
[image: ]

Hướng dẫn câu a)
 a) Xét  có DE // BA, D  CB, E  CA
Theo hệ quả của định lí Ta-lét có:
    
⇒ 
⇒ 

⇒ 

⇒ 

⇒   
⇒ 
	Câu b) và câu c) hs tự làm
B) BÀI TẬP:
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m Quan sdt hinh 9.

a) Trong hinh da cho ¢6 bao nhiéu cdap
ducong thing song song véi nhai ?
b) Tt gicic BDEF la hinh gi ?
. AD AE DE
¢) So sdanh cac ti 56— —— va cho nhdn xét vé méi lién hé giita

AB ' AC ' BC
cdc odp canh twong g ciia hai tam gidc ADE va ABC.

Hinh 9
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E Tinh dé dai x ctia cdc doan thang trong hinh 12.

A M_3 N
2
o)
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6,5 52
B c P Q
a) DE // BC b) MN // PQ

Hinh 12





image13.png
6.  Tim cdc ciap dudng thang song song trong hinh 13 va giai thich vi sao ching
song song.

Hinh 13
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7. Tinh cdc d dai x, y trong hinh 14.
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Hinh 14
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a) Dé chia doan thiang AB thanh ba doan P1E1F1Q a
thing bing nhau, ngudi ta di lam nhu

hinh 15.

Hidy mo ta céch lam trén va giai thich vi o

sao cdc doan thang AC, CD, DB bing

nhau ?

b) Bang céch lam tuong tu, hdy chia doan

lhfmg AB cho truée thanh 5 doan bing

nhau. Hoi ¢6 cédch ndo khic véi cdch lam A c D B
nhu trén ma van c¢6 thé chia doan thing bt

AB cho trude thanh 5 doan thang bang nhau ?

Cho tam gide ABC va diém D trén canh AB sao cho AD = 13,5¢cm, DB = 4,5¢cm.
Tinh i s6 cic khoang cach tir cde diém D vi B dén canh AC.





image2.wmf
'

AB

AB


oleObject1.bin

image3.wmf
'

AC

AC


oleObject2.bin

image4.png




